ACTIVITE TRANSVERSALE ANALYSE DE POEME
THEME : VOTER : UNE AFFAIRE INDIVIDUELLE OU COLLECTIVE ?
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Activité réalisable en classe de Première autour du questionnement : « Voter, une affaire individuelle ou collective ? » en Science Politique
Durée : 2 heures

Outils : Internet

Support : Le poème de Paul Eluard « LIBERTE »
Objectifs : 

· Faire le lien entre les valeurs avancées par le poème de Paul Eluard et la leçon 

· Associer la chanson au nuage de mots en lien avec la leçon

· Chercher des contre exemples par rapport à la notion de démocratie

· Contextualiser le poème qui date de 1942 et porter un regard critique sur son actualité

· Connaitre les éléments constitufis de la démocratie et du droit de vote

· Collaborer en groupes et s’exprimer clairement à l’oral

FEUILLE DISTRIBUEE A LA CLASSE
                                          NUAGE DE MOTS 
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LIBERTE
Sur mes cahiers d'écolier
Sur mon pupitre et les arbres
Sur le sable de neige
J'écris ton nom
Sur toutes les pages lues
Sur toutes les pages blanches
Pierre sang papier ou cendre
J'écris ton nom

Sur les images dorées
Sur les armes des guerriers
Sur la couronne des rois
J'écris ton nom

Sur la jungle et le désert
Sur les nids sur les genêts
Sur l'écho de mon enfance
J'écris ton nom

Sur les merveilles des nuits
Sur le pain blanc des journées
Sur les saisons fiancées
J'écris ton nom

Sur tous mes chiffons d'azur
Sur l'étang soleil moisi
Sur le lac lune vivante
J'écris ton nom

Sur les champs sur l'horizon
Sur les ailes des oiseaux
Et sur le moulin des ombres
J'écris ton nom

Sur chaque bouffées d'aurore
Sur la mer sur les bateaux
Sur la montagne démente
J'écris ton nom

Sur la mousse des nuages
Sur les sueurs de l'orage
Sur la pluie épaisse et fade
J'écris ton nom

Sur les formes scintillantes
Sur les cloches des couleurs
Sur la vérité physique
J'écris ton nom

Sur les sentiers éveillés
Sur les routes déployées
Sur les places qui débordent
J'écris ton nom

Sur la lampe qui s'allume
Sur la lampe qui s'éteint
Sur mes raisons réunies
J'écris ton nom

Sur le fruit coupé en deux
Du miroir et de ma chambre
Sur mon lit coquille vide
J'écris ton nom

Sur mon chien gourmand et tendre
Sur ses oreilles dressées
Sur sa patte maladroite
J'écris ton nom

Sur le tremplin de ma porte
Sur les objets familiers
Sur le flot du feu béni
J'écris ton nom

Sur toute chair accordée
Sur le front de mes amis
Sur chaque main qui se tend
J'écris ton nom

Sur la vitre des surprises
Sur les lèvres attendries
Bien au-dessus du silence
J'écris ton nom

Sur mes refuges détruits
Sur mes phares écroulés
Sur les murs de mon ennui
J'écris ton nom

Sur l'absence sans désir
Sur la solitude nue
Sur les marches de la mort
J'écris ton nom

Sur la santé revenue
Sur le risque disparu
Sur l'espoir sans souvenir
J'écris ton nom

Et par le pouvoir d'un mot
Je recommence ma vie
Je suis né pour te connaître
Pour te nommer Liberté
Extrait de: 

 Poésies et vérités, 1942
SCENARIO PEDAGOGIQUE :
1. Le professeur distribue les paroles du poème en feuilles polycopiées à la classe et représente un nuage de mots sur la feuille polycopiée
2. La classe est divisée en groupes de 4 à 5 élèves . Il y en a environ 6  
3. Chaque groupe a un rapporteur de groupes qui présentera les réponses aux questions à la classe 

4. Un mini débat d’environ quinze minutes  en classe entière   sera  réalisé suite aux oraux dans l’idée d’argumenter et de porter une analyse « éclairée » et citoyenne quant au  poème et à  la valeur « la liberté »

Séance 1 : Durée : 1 heure
ACTIVITE GROUPE 1 
Le  groupe  en prenant appui sur leur feuille polycopiée répondent aux questions suivantes : 

1/ En recherche sur internet présentez le contexte historique du poème de Paul Eluard

2/ Pourquoi en cette période la liberté est-elle absente ? Quels acteurs soutient le poète ?

3/ Recherchez dans le nuage de mots les valeurs que l’on peut associer à celle de la liberté

3/ Comment expliquer que « Les frangines », chanteuses contemporaines, reprennent le poème en chanson en 2024 ?

4/ Considérez vous que le vote doit -il être une obligation ou un devoir ? Pourquoi ?

5/ Dans quel(s) pays le vote est-il obligatoire ?

Lien : Les Frangines - Liberté (Clip officiel) 

Activité GROUPE 2
Le groupe  en prenant appui sur leur feuille polycopiée répondent aux questions suivantes : 

1/ A partir de ce vers  : «  Je suis né pour te connaître », quelle est la place de la liberté dans le cycle de vie de l’être humain ?
2/ Citez au moins trois  notions dans le nuage de mots qui font référence à la Liberté 

3/ Quelles sont les notions dans le nuage de mots associables à celle de CITOYEN. Justifiez

Activité GROUPE 3
Le groupe  en prenant appui sur leur feuille polycopiée répondent aux questions suivantes : 
1/ De quand date la Déclaration des droits de l’homme et du citoyen ? Qu’énonce t-elle ?

2/ Recherchez et prenez en note l’Article 1 de la Déclaration et repérez la notion de liberté évoquée

3/ Dans le nuage de mots, une notion , loi suprême, est un document qui reprend les fondements de la république. Retrouvez la.
Activité GROUPE 4
1/ A l’aide du dictionnaire de SES sur l’académie de Versailles, et sur internet recherchez les définitions des notions dans le nuage de mots 

DEMOCRATIE / CITOYEN / REPUBLIQUE/ VOTE/ELECTIONS/ ABSTENTIONNISME
2/ Cherchez des contre exemples de régimes non  démocratiques (lieux, périodes)
Activité GROUPE 5
1/ Réalisez un travail de recherche sur l’impact médiatique de ce poème (diffusion, lieu, période)

2/ Recherchez  sur internet  des exemples actuels où la société civile organisée a pu  être amenée à revendiquer le droit de vote  en France notamment et précisez comment elle s’y prend
Activité GROUPE 6
1/ La démocratie ne suppose t-elle que des droits ? Justifiez

2/ Quels types de devoirs sont assignés au citoyen. Donnez des exemples.

3/ La liberté doit-elle être absolue et illimitée ? Justifiez.
Séance 2 : Durée : 1 heure
Les rapporteurs  de groupes viennent à l’oral devant la classe présenter les réponses avec un débat  interactif en classe. Les élèves prennent des notes sur  les définitions en collectif et contenus de réponses. Le débat dot être argumenté avec ce point souligné de l’actualité du poème mais comprendre que la liberté en tant que valeur est soumise à des règles et des limites. Quant à l’obligation du vote, un débat s’installe.

